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Pár szó a deresről. váltásba keveredett a munkásokkal, 
akik azonban nagy önmérsékletet tanu- 

Husvét hétfőjén délelőtt a bér-1 sitottak és eltávoztak, 
harczba lépett debreczeni kefegyári 
munkások küldöttsége tisztelgett a vá­
ros első tisztviselőjénél, Kovács József 
polgármesternél és tisztességtudóan be­
jelentették, hogy a fővárosból két sző- 
nok-elvtárs fog érkezni a délutáni gyű­
lésükre, alázattal kérték tehát, hogy 
engedné meg a beszéd tartását nekik is.

Erre az engedelemkérésre szük­
ség nem volt, mert az, hogy a nép- 
gyülésen ki beszélhessen, ki nem, a 
népgyülés választott elnökségének a 
joga. Az elnök megadhatja a jogot bár­
kinek is, aki a népgyülésen részt vesz. 
A rendőrhatóság kiküldött képviselőjé­
nek sincs abba beleszólása, csak ak­
kor léphet közbe, ha a szónok eltér a 
tárgytól, vagy izgat, búj tógát a rend 
és a hatóság ellen.

Mégis mi történt ? A polgármester 
kijelentette, hogy a két Budapestről 
jött munkás-szónoknak nem engedi 
meg a fölszólalást, sőt utasította a 
népgyülésre kiküldött rendőrtisztviselőt, 
hogy akadályozza meg a két „izgató“ 
beszédét. A polgármester elkövette még 
azt a vaskos tapintatlanságot is, hogy 
a munkás-küldöttség előtt a derest és 
a huszonötöt emlegette, sőt éles szó-

Radnyánszky Gyula uj költeményei.
E kötetben 1894—1904-ig terjedő tiz 

évnek termését adja át Rudnyánszky az ol­
vasó közönségnek. Az emberi lélek teljes ki­
fejtésének korából ad színekkel pompázó 
képeket a költői kifejtésének betetőzéséhez 
érő költő. Láttunk előbbi müveiben többféle 
tárgyat és hangot, epikai és drámai tehet­
ségének is termékeit, — de e kötet ép az 
által is fejlettebb erejű, hogy tisztán az 
alanyi hangnemre szorítkozik, ugyanis ez a 
Rudnyánszky költészetének legtulajdonabbia. 
Epikumában és drámai hangjaiban is tulaj­
donképen ugyanazt a lyrai erőt latjuk, mely­
nek e tránsactio csak mozgási síkját, lükte­
tése közvetlenebb ütemét módosította.

A Rudnyánszky költői egyéniségét e 
legjellemzőbb, magacsiszolta tükörkép után 
nehéz volna korunk s fajunk képében szigo­
rúan- leseegzett pontra állítani, hogy alakját 
az egységes képbe beleszőhessük. Mert az ö 
egyénisége teljesen általános emberi. Nem 
képviseli fajunknak valamely típusát, legke

Természetesen a népgyülésen szóvá 
tették a dolgot és kíméletlen támadás­
ban részesítették a derest emlegető 
polgármester eljárását. Teljes joggal, 
hiszen a támadást ö hívta ki. A két 
budapesti szónok pedig beszélt. A ren­
dőrség nem tudta megakadályozni. Jó, 
hogy meg sem kísérletté, mert az iz­
gatott tömeg szenvedélyes kitörésre ra­
gadtatta volna magát. A háromezer 
főnyi tömeg a kirendelt 5—6 rendőr­
rel könnyen elbánt volna. így azonban 
nem esett baj. A dühös nép fékezte 
indulatát.

Pár szavunk van ez esetből ki­
folyólag a polgármesterhez, aki ez idő 
szerint a város első tisztviselője és 
tudvalevőleg a 48-as párt hive. Ma­
gyarországon szólásszabadság van. A 
48-as dicső vívmányok egyik legszebb 
alkotása ez. Sajnos, ez sem teljes 
többé. De mit várjunk akkor a jog- 
tipró kormányoktól, amikor Debreczen 
város 48-as polgármestere is ilyen rósz 
példával jár elöl ? A derest és a hu­
szonötöt emlegette a polgármester, az 
emberi méltóság megalázásának és 
megszégyenítésének ezen kinpadját, 
amelyet a 48-as nagy eszmék vihara

vésbé sem a debreczeni magyart. Nem 
képviseli korának mostanában oly élesen ki­
váló jellemvonásait, ezt a forrongó, nagy 
szenvedélyeket fogantató korszakot; mert 
hiszen hazafias verseit, bármily szépen nyi­
latkozik meg ellenzéki-hazafiul érzelme, még­
sem érezzük költészete lényéből fölfakadó­
nak. A magyar faji sajátságok közül legin­
kább az értelmi erő csodálatos elevenségét és 
világosságát, a közéleti és politikai erköl­
csökben való szigorúan bíráló hangot, a bús- 
merengés némely nemeit s a „vanitatum 
vanitas“ fölött eltekintő bölcs nyugalmat fog­
lalja magában.

Teljesen önálló nagystilusu költői egyé­
niség. Lyrikus, kinek ajkára csak akkor jő 
föl a dal, ha anyagát már teljesen át meg 
átolvasztotta s minden salaktól menten el­
méje a legmegfelelőbb művészi formába ön­
tötte. Nem sokat termel tehát, egy hóra egy 
darabot számíthatni, de alkotásain soha sincs 
elsietés, gondatlanság-ejtette szépséghiba, for­
radás. Alig is párosul költővel oly tökéletes 
ízlésű formátadó művész, mint ő benne. Tán

söpört el mindörökre. Hát szabad ilyet 
a város első tisztviselőjének mondani, 
aki a 48-as elveket vallja ?

De menjünk tovább. A polgármes­
teri állás pártok felett áll. A város első 
tisztviselője ezen állás tekintélyének is 
tartozik azzal, hogy az állás méltósá­
gát megvédelmezze és azt tiszteletben 
tartsa és tartassa. A törvény a polgár- 
mester jog és hatalmi körét is szabá­
lyozza. Ha túllépi a határt, az már 
túlkapás. Arra pedig nem szabad ra­
gadtatnia magát semmi körülmények 
közt. A munkások éppen olyan adózó 
polgárai a városnak, mint mások és 
joguk van küzdeni a törvény keretein 
belől a jobblétért. Izgatni is szabad 
bizonyos fokig. Kossuth Ferencz is 
izgat az önálló vámterület, a magyar 
hadsereg mellett és ha Debreczenbe 
jő az elveinek híveket toborzani, szép 
volna, ha esetleg a 67-es alapon álló 
polgármester megtiltaná neki a nyil­
vánosság előtt való felszólalást azon az 
alapon, hogy nem — debreczeni. Hát 
nem nevetséges volna ez ?

*

De van pár szavunk a munkás 
vezérekhez is, akik a népgyülésen azt 
a vakmerő rágalmat merték hangoz­
tatni, hogy a mi lapunkat a debre­
czeni sajtóval együtt megvásárolták a

nincs is költőink között egy sem, ki oly 
tökéletesen ugyanazt tudná mondani, mint 
a mit akar. Nemcsak a melegebb érzésű 
Szabolcskán, de magán a nyelvmüvész Áb­
rányin is gyakrabban érezzük, hogy küzd, 
sőt botlik is a tartalom előterjesztésében. 
Technikája is tökéletes, kezdve a szerkezeti 
tagolástól a lábakig és rímekig, sehol egy 
fölösleges szó, henye vagy tultömött kifejezés.

Lírájának tárgyai közül legmélyebben 
tulajdona a szerelem. Még pedig az élete 
delén álló férfiú mély, egész életével össze­
forrott szerelme. Csupa felhőtelen mély bol­
dogság, mely néha túlcsordul a boldogság 
könnyeivel. Szerelmi líráján túl csupán haza­
fias költészete az, melyet a külvilágra kive­
tít, egyéb lírája mindig az önmagara vissza­
forduló lélek fensőséges öntudatu, mély ala- 
nyiságu hangjait hallatja.

Merengő kedvvel ül ez azon a világ 
fölé emelkedő sziklaszálon, honnan öntuda­
tának saspillantása az örökkévalóság jegyé­
ben foglalja össze a múlandóság változásait. 
Az örökkévalóság számára leszegzett, meg-

ápolására és fentartására legjobb a 
„Fáy Flóra“ féle arczcrém, mely egye-A női szépség

dűli biztos és ártalmatlan hatású arczcrém, szpplő, 
pRttsnésok és mindennemű bőrtisztatalanség ellen. 

Egy tégely 1 korona, honé való szappan szintén 1 korona.
Egyedül kapható: Dr. ROTSCHNEK V. EMIL utóda =

I, májfoltok, wörö. Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utcza.



2 OEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1904. április 6.

kefegyárosok. Az ilyen alávaló rága­
lom ellen tiltakozunk. A mi lapunk 
minden irányban független — és ha a 
munkáso eljönnek hozzánk adataik­
kal, a mi lapunk szívesen ad teret 
nekik. De a munkások vezetői nem 
jöttek, holott az ö érdekűkben való 
lett volna. E helyett megrágalmaztak 
bennünket, hazug és ^alaptalan híreket 
kürtőitek rólunk világgá.

Ez nekünk nem árt; mert a rága­
lom annak a fejére hűli vissza, aki 
rágalmaz ! Az ilyen rágalmazók pedig 
igazán megérdemelnék a 48-as pol­
gármester emlegette derest.

Szókimondó.

A harmadik rendelet.
A finánczok is felszabadultak.
Immár tökéletes a boldogság. A pénz­

ügyminiszter két rendelete után — adósze­
dés, adózóknak adókedvezmények, megjelent 
a harmadik, amely szól az ex-lexben elkö­
vetett bélyegröviditésekről. Tehát a mai nap­
pal már nemcsak az adóvégrehajtó, hanem 
a finánca is neki indulhat az országnak. Két 
ilyen boldogság egy nap alatt : vájjon meg­
hívja e ezt ez az ország. Nem roppan-e 
meg alatta ? A rendelet különben igy szól :

Az 1904. év első hat hónapjában vise­
lendő közterhekről és fedezendő állami ki­
adásokról szóló 1894. évi IV. törvényczikk
1. és 3. §§~bói kifolyólag, a törvény 5. 
§-ban nyert megbízatás alapján rendelem a 
következőket:

1. A bíróságok és hivatalok a bélyeg 
és illetékek iránti törvények és szabályok 
hivatalos összeállításának 217. és 217. §§-ban 
hangsúlyozott személyes felelősség mellett 
kötelesek — a mennyiben az eddig meg 
nem történt volna — a költségvetési törvé­
nyen kívüli állapot tartama alatt, vagyis az 
1903. év május 1-je, 1904. év marczius 
29 ike közötti időszakban le nem rótt, avagy 
hiányosan vagy szabályellenesen lerótt be- 
lyegilletékekröt a leleteket a szabályoknak 
megfelelően haladéktalanul felvenni s azokat 
az illetékes királyi adóhivatalnak (a buda­
pesti központi dij • és illetékkiszabási hiva­
talnak, legkésőbb folyó évi április hó végéig 
beküldeni.

2. A kir. adóhivatalok (a budapesti köz­

hódított pillanat az övé és ennek bírásában 
fölötte érzi magát a köznapi kapzsiságnak, 
mely oly szánalmasan kapkodva markolgat 
megfoghatatlanból, megmérhetetlenből.

Mint általában a reálizmus korának 
hanyatlásakor a szubtilis lélekszervezetek 
tenni szokták, Rudnyánszky is a maga rop­
pant érzékenységével nem bírja ki a föltörő 
uj élet szabad hullámverését, a maga ben­
sőjébe menekül, azt dolgozza, rendezi a 
legelvontabb s^pbtilitásokig, egész álomvilá­
got él odabenn, (mily gyakori mai poétáink­
nál az „álom“ szó 1), sőt ezt tartja a va­
lódi, magüsabbrendü életnek s lenézi a va­
lóság rendezetlen törmelékiben küzködő külső 
életet, a valóvilágot. Körülszövi magát ál­
maival „Mint a selyembogár.“ A való pilla­
natnak is épen hervadékonyságában találja 
kéjét:

„Az üdvnek épen az a része
Legédesebb, mely illanó.“

Sőt azért hívja a halált, hadd élhes­
sen immár felsőbbrendü, tisztán szellemi
létet.

ponti dij- és illetékkiszabási hivatal) az em­
lített időszak alatt elkövetett bélyegrövidilé- 
sekröl már kézhez vett, vagy a jelen rende­
letéin folytán hozzájuk beérkező leletek alap­
ján az egyszeres bélyegilletókeket, a fizetési 
meghagyások kézbesítésével, késedelem nél­
kül kiszabni tartoznak.

3. Felemelt illetékek a szóban forgó 
bélyegreviditések után nem rovandók ki és 
hu netalán ilyenek kiszabattak, előirattak,

1 esetleg be is fizettettek volna, eme felemelt 
! illetékek a kir. pénzügyigazgatóságok által, 
a felek bóiyegtelen kérvényére jelen rende- 
leiemre való hivatkozással törlendők, illető­
leg visszatérítendők. A kérdéses bélyegrövi- 
ditések után akkor sem lesznek felemelt il­
letékek kirovandók, ha a kiszabás alapjául 
a bélyegeilenőrzési szemléknél felveendő le­
letek fognak szolgálni.

4. Az említett leletek alapján kisza­
bott egyszeres béiyegilletékek befizetése és 
késedelmi kamatai tekintetében a törvénye­
sített illetékszabályok 137—143. §-aiban fog­
lalt általános rendelkezések az irányadók.

5. A királyi pénzügyigazgatóságoknak 
szigorú kötelességükké teszem, hogy az ille­
tékszabályok 219. §-a értelmében foganato­
sítandó bélyegeilenőrzési szemlék alkalmá­
val kiküldött szemlebiztosaik utján szerez­
zenek meggyőződést arról, hogy jelen ren- 
deletem 1. pontjának meghagyása pontosan 
teljesittetett e s amennyiben az hiányosan 
teljesittetett volna, az illető bíróság vagy 
hivatal részéről meg nem leletezett bélyeg- 
rövidítésekről a leleteket vétessék fel.

Lukács, s. k.

Vármegyénk és közelvidéke.
Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága e 
hó 12-én délelőtt 9 órakor tartja meg a 
havi rendes ülését.

Egy hitközség magyarosodása.
A „D—n“ laptársunk figyelemre méltó és 
követésre méltó hirt közöl a hajduszoboszlói 
zsidó hitközség magyarosodásáról. Neveze­
tesnek tartjifk ezt azért, mert a Hajdúszo­
boszlón eddig fenlartott szomóru, képtelen, 
tűrhetetlen állapotok a Hajdúság más zsidó 
hitközségeiben is panaszolhatok. Ideje tehát, 
hogy már ezeken a helyeken is kövessék a 
szoboszlói példát, amelyről örömmel és di­
csérettel közöljük a következőket :

„Az ország zsidó hitközségei között — 
— még ott is, hol a magyarság főfészke

Akár, mert a kor megifjodott körülte, 
akár — mint inkább hisszük — vérössze­
tétele és temperamentuma révén, tény az, 
hogy Rudnyánszky csak belsejében terem­
tett tiszta, boldog harmóniát, de a külvi­
lággal magát harmóniába foglalni nem tudja. 
Ahol mégis a külvilágba lép, úgy tűnik föl 
ott, mint egy hanyatló világnézlet szellem- 
arisztokratája, kit bánt a tömeg zsivaja, s 
ki ennek uj hitét nem érzi, se a ma szoci­
alizmusát, se naivul előtörő nemzeti tünte­
téseit ; csak a visszásságokat látja benük.

Rudnyánszky igy nézve arisztokrata 
költő. Költészete is bizonyos szellemi arisz- 
tokráczia számára termi pompázó virágait.

Nem lehetett tehát czélunk népszerű 
ismertetést írnunk könyvéről, a ki őt is­
merni akarja, az hatoljon bele költészeté­
nek egyéniségébe a maga föltárta dús par­
kon, e könyvén át. Magasrendü szellemi él­
vezetben lesz része.

Némi kis tájékoztatót óhajtottunk ime 
nyújtani, csak ez lehetett föladatunk.

—r—r—

van — a hátramaradottság annyira be volt 
fészkelve, hogy egyes felvilágosultabb tagjai 
a hitközségnek restelkedtek emiatt. Ezek közé 
a hitközségek közé sorozható volt a mai 
napig a hajduszoboszlói izraelita hitközség 
is. A magyarság főfészkében, Bocskay lovas 
hajdúinak városában a zsidó templomban 
eddig még a házasság kihirdetéseket is német 
nyelven végezték a zsidó templomban és 
ahol magyar hitszónoklatról tudni sem akar­
tak A tegnapi nappal a hajdúság főfészké­
ben ez a szomorú állapot megszűnt. Az iz­
raelita hitközség felvilágusodottribb tagjainak 
végre sikerült a hitközséget olymódon újjá­
szervezni, hogy ezután a templomban ma­
gyar hitszónoklatot is lehet hallani. — 
Tegnap ejtették meg ugyanis az elöljáróság 
újjáalakítását, ami iránt az egész városban 
már azért is nagy volt az érdeklődés, mert 
az esetben, ha a választásija haladók veresé­
gével végződött volna, az a magyar szó 
bukását jelentette volna. A hitközség újjá­
szervezésének úttörői Adler Sámuel takarék- 
pénztári igazgató, dr. Grósz Adolf és 
testvérei valamint a hitközség negyed 
század óta működő érdemes elnöke, Adler 
Farkas voltak. A választás eredménye az 
volt, hogy a haladópárt fényes győzelmet 
aratott, amennyiben az elöljáróságba kivétel 
nélkül a' haladópárt jelöltjeit választották be. 
A győzelem, amely a magyarosodás diadalát 
jelenti, lelkes örömöt keltett és este nagy­
szabású bankett zárta be, eme a hitközség 
történetében kiváló jelentőséggel biró neve­
zetes napot.

Mi az njság ?
Az endrődi tömeges mérgezés

ügyében Nyisztor Adorján dr., kir. törvény- 
széki vizsgalóbiró bejezte a vizsgálatot, de 
a szomorú ügyben némi támpontot sem le­
hetett kideríteni. A félkegyelmű Csuvár Márta 
tagadja, hogy valamit tett volna az általa 
hozott vízbe, igy a vegyelemzés fogja meg­
állapítani, nem-e volt az erős túró, vagy a 
liszt, melyből a tészta készült, mérgezett. A 
mérgezésben beteg négy egyén, Tímár Ger­
gely, ennek felesége, s két kisebb testvére 
állapota szerencsére javult, úgy hogy most 
már van remény felépülésükhöz.

Aki párbajra kér hatósági en­
gedélyt. Ilyen ember is van a világon. 
Hogy őrült-e, vagy szent, az más rovatra 
tartozik. Szoboszlai István berzovai lakos 
cselekedte meg ezt a bolondságot. Egy arad- 
megyei gyárosnál volt alkalmazva, mint gé­
pész, de részegeskedése miatt elbocsájtot- 
ták a szolgálatból. Valami okmányfélét kö­
vetelt a gyároson és mivel nem teljesült a 
kérése, arra kérte Urbán Iván aradvárme- 
gyei főispánt, engedje meg neki, hogy pár­
viadalra szólítsa egykori munkaadóját. Az­
zal végzi beadványát, hogy ő az igazságért 
halálba megy, ha kell. A főispán az alispáni 
hivatalhoz tette át a párbajkérvényt.

Emléktábla aa ágyuöntőknek. 
Múlt év nyarán a Kézdivasarhelyen szün- 
időző tanuló ifjúság Rákóczi ünnepélyének 
jövedelmét arra adta, hogy Gábor Áron, 
Turóczi Mózes és társaik kőzdivásárhelyi 
ágyuöntő műhelye márványtáblával jelöltes­
sék meg. A márványtáblát az ifjúság meg­
bízottai most rendelték meg s az már a 
nyári szünidő elejére el is készül. A tábla 
leleplezését nagy ünnepség keretében fogja 
az ifjúság megtartartani.

Megfojtotta ae édesanyját. Bor­
zalmas gyilkosság történt Pakson. Egy részeg 
ember megfojtotta édes anyját. A szörnyű 
tett részletei ezek : Sáfár László földmi vés 
valóságos rabja volt az italnak és nap nap 
után részegen tért haza, amikor rendszenn 
gorombáskodott édes anyjával. így történ 
ez most is. Sáfár László ugyanis nagy pén­
teken éjjel mulatott és annyit ivott, hogy
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dülöngve tért haza a korcsmából. Otthon 
ismét sértegette az anyját, aki ezért őt 
arczul ütötte. A bortól és szenvedélytől el 
vakult ember ekkor dühében neki rontott és 
édes anyját torkon ragadva, addig fojtogatta, 
mig kezei közt meg nem halt. Az apagyilkos 
azt vallotta, hogy ő mitsem tud tettéről, 
mert epilepsziái rohamában követte el ször­
nyű tettét. A paksi orvos megvizsgálta Sáfár 
Lászlót, de nem állapította meg rajta az 
epileptikus betegséget. A csendőrök a gyilkos 
embert elfogták és bevitték a szekszárdi 
ügyészség fogházába.

220 korona haszonbér egy hold
földért. Ó-B^cse község áldott fekete 
földje vetekedik a regebeli Kanahán 
földjével. Ugyanis a községi birtokok 
holdját 220 koronáért adták haszon­
bérbe.

Kivándorlók sorsa. Egy duguesnei 
(Amerika) gyárban egy gőzkazán megrepe- 
dóse következtében négy munkás súlyos se­
beket szenvedett, köztük két turóczmegyei 
tót Duchaj Miloszláv és Proksa Mihály. Du 
chaj sérülése halálos.

Draga királyné levágott ujjal.
Eredeti tudósítás.

Belgrádból Írják: Itt az a hir ter­
jedt el, hogy Ausztria Magyarország 
mozgósít. A mozgósítási hirek olyany- 
nyira nyomasztó hatással voltak Belg- 
rádban, hogy a tőzsdén szinte nap-nap 
után megismétlődött a pánik. Az em­
lékezetes királygyilkosság óta valóság­
gal elviselhetetlen volt az élet Belgrád- 
ban a katonai terrorizmus miatt. Az 
Avakumovics-kabinet tehetetlensége pe­
dig hozzájárult az összeesküvők nagy­
zási hóbortjához.

Hősi tettként dicsőítették az Obre- 
novicsok kiirtását, de nem volt bennük 
annyi szemérem, hogy a tett mögé 
rejtőztek volna, de mindig előtérbe tol­
ták magukat és hősi cselekedetüket.

A királyi pár meggyilkolása után 
terrorizálták tiszttársaikat, akik az ösz- 
szeesküvésen nem vettek részt s éppen 
e viselkedésükkel kényszeritették a külső 
államok követeit, hogy ott hagyják 
Belgrádot.

Ezek a tisztek kényszeritették ugyan 
a törvényszéket arra, hogy a meggyil­
kolt király titkárát, Petronjevicset el­
ítéljék, mert nem tudott elszámolni a 
rábízott pénzzel, de a szerb kormány 
nem kutatott ama ékszerek után, a 
melyeket a gyilkosok a meggyilkolt 
királyné ujjával együtt emlékül ma­
gukkal vittek.

Immár most derült ki, hogy Drága 
királynő ujjait levágták, hogy éksze­
reit ellophassák. A levágott ujjakat 
egy az összeesküvésben részt vett 
tiszt lakásán meg is találták.

Az összeesküvők és a kormány 
nem voltak a helyzet magaslatán és 
a hadsereg prepotens viselkedése az 
udvarnál, gyülekező helyeken, mula­
tókban, de kivált a színházakban va­
lósággal tűrhetetlen volt.

3 lánynak Ígért házasságot.
Vitriollal leöntött szerelmes pár.

Különös módon állott boszut két új­
vidéki cselédleány a napokban Schrott Pé­
ter kőmives legényen. Schrott Péter egyik 
bácskai sváb falából került Újvidékre alig 
egy évvel ezelőtt és csakhamar hírnévre tett 
szert az ottani cselédleányok között, akik 
közül azóta már hárman siratják azt a bal­
lépésüket, hogy elhitték a Schrott Péter 
szerelmi vallomásait és még hozzá azt is, 
hogy fejkötő alá viszi őket. Ritter Éva, Kur- 
mics Mari és Scherer Katinak hívják azt a 
három szerencsétlen leányt, akik mint anyák 
gyermektartásért perelték Schrott Pétert. A 
bíróság meg is állapította a tartásdijat, de a 
csapodár legény nem fizet, merf nincs mi­
ből. Titokban hitegette mind a hármat, hogy 
csak várjanak, amint a munka megkezdő­
dik, közös háztartásra lépnek s akkor majd 
a gyermeket is magukhoz veszik. A leányok 
hittek, de újra csalódás érte őket.

A tavasz meghozta Schrott Péternek a 
várva-várt munkát s az egyik leánynyal, 
Ritter Évával közös háztartásra is lépett. A 
másik két leány, amint megtudta a dolgot, 
bosszút forraltak és elhatározták, hogy kö­
zösen bánnak el a csábitóval. A múlt va­
sárnap délután Schrott és a vele együttélő 
Ritter Éva átrándultak Péterváradra. A két 
megcsalt leány ezt az alkalmat leste és vit- 
riolos üvegekkel felfegyverkezve utánuk men­
tek. Kurmics Marinak egy fivére szolgál a 
péterváradi 70. gyalogezrednél. Ezt a kato­
nát kereste fel a két leány és felszólítot­
ták, legyen segítségükre.

A katona vállalkozott rá és a két leány­
nyal a csábitó keresésére indult, akit. meg 
is találtak egy mulatóhelyen. Alkonyat után 
Schrott hazafelé indult a kedvesével. Alig 
hagyták el azonban a mulatóhelyet, a két 
leány egy utczaszegletnél elébe ugrott s az 
előre elkészített vitriolos üvegek tartalmát 
Schrottnak is, meg a vele volt Ritter Évá­
nak is az arczába öntötték. Schrott megra­
gadta az egyik merénylő leányt, de ekkor 
előugrott a katona is, aki legyűrte Schrottot 
s úgy tartotta, mig a két leány az üvegek 
egész tartalmát a szemei közé öntötte.

A lármára csakhamar nagy néptömeg 
verődött össze, de eközben a katona elme­
nekült, a két leányt pedig, mikor megtudták, 
hogy mi történt, nyugodtan hagyták tovább 
menni és csak későbben tartóztatta le őket 
a csendőrség. Schrott és a szeretője telje­
sen össze vannak égve és emellett a legény 
nemcsak hogy mindkét szemére megvakult, 
de oly súlyos sérülést szenvedett, hogy aligha 
marad életben.

Egyházi élet.
Az izr hitközségi tagok figyel­

mébe. Értesittetnek a t. tagok, hogy a Deák- 
Ferencz utczai templomban az istentisztelet 
a húsvéti ünnepnapokon a következő időben 
fog tartatni és pedig : ma szerdán d. e. 9, 
d. u. 4 és este lhl órakor, holnap csütör­
tökön reggel „Mazkir“-ral egybekötött „Has- 
komah“ 7*7 órakor, a főistentisztelet kez­
dete — tekintettel arra, hogy szónoklat is 
fog tartatni — d. e. 7z9 órakor, a „Mazkir“ 
d. e. 10 órakor. Köznapokon reggel 6 és 
este Vs7 órakor.

Egyházmegyénk értekezlete Bá-
rándon. A debreczeni egyházmegye nagy 
értekezlete ez idén május 5-én lesz és pedig 
Báráud biharmegyei kis községben, hol való­
színűleg az egyházkerület elnöksége is meg 
fog jelenni. Lesz ünnepélyes fogadtatás, is­
tentisztelet, több felolvasás, közebéd, este 
pedig tánczmulatság.

Az ázsiai világháború.
A szárazföldi ütközet bevezetése immár 

megtörtént. Most már nagyobb mérkőzések 
is várhatók és valószínű, hogy a japánok 
gyors előnyomulása megakasztja az oroszok­
nak nemcsak az erőgyűjtést, hanem a tö­
mött rendben való felvonulásokat is. Nagyon 
jelentős, hogy a Jalu folyón megindult a jég 
és immár természetes választó vonal van a 
japán és orosz hadállások között.

260 ezer japán útban.
Koreai jelentések szerint 260.000 

japán van útban. Ezenkívül a helyőr­
ségekben 60,000 ember van fegyver­
ben, eltekintve a harmadosztályú tar­
taléktól, mely még nincs mozgósítva. 
A vezérkar titokban tartja a haditerve­
zetet. A japán hatóságok ezer ló után 
néznek. Az egész Koreában és Mand­
zsuországban uralkodó olvadó idő jár­
hatatlanokká tette az utakat.

Százezer orosz a Jalunál.
Londonból táviratozzék, hogy a Jalu 

folyónál 100.000 főnyi orosz hadsereget ösz- 
pontositottak. Az oroszok nem kelnek át a 
Jalun, hanem a japánok támadását bevárják.

A társaságból.
Sokan használják, ezt a kifejezést, hogy 

„majd megfizeti a nagy harang“ ; de 
kevesen tudják az eredetét. Most hát el­
mondom.

Éldegélt Makón egy öreg kálvinista 
kántor, a ki igen mulatós természetű ember 
volt. A mulatozás pedig nemcsak ma, de a 
régi jó világban is költséges volt. Azért 
kánt’ram, ha fogytán volt a pénze, kölcsö­
nöket szedegetett fel. Háza, szőlője, hagyma 
termő fekete földecskéje is volt neki és igy 
persze még inkább hiteleztek kánt’ramnak. 
Azonban az is előfordult, hogy a fogadott 
időre nem mindig téríthette vissza a köl­
csönpénzt. És egyik-másik zsörtölődős hite­
lezőjét ilyenkor csillapitgatta (a makói kál­
vinista kántor) ezen szókkal :

— Azért ne nyughatatlankodjék szom­
széd úr, hisz majd megfizeti ezt is a 
nagyharang . . .

És nem csufolkodás, hanem komoly 
ígéret volt ez a tapasztalt kálvinista kántor 
részéről. Ugyanis, ha Makón halottnak meg­
húzták a nagy harangot, akkor a gyászba 
borult gazdag polgárcsaládok a temetések 
melletti segédkezésért mindig busásan fizet­
ték a kántort Is.

*

Nemes Sólyom Antal urunk szinte a 
kálvinista oktatók sorába tartozott illetőleg 
tartozik ma is ; de ma már nyugalomba vo­
nult . . . Emberéleten át oktatta a.böször­
ményi hajduficzkókat. A melléig leérő lenge 
szakállával, csizmás, zsinóros magyar vise­
letében, kiváló „ivor“ képességével, zama­
tos magyar szónoklataival számos éveken át 
egyik legjellegzetesebb, egyik legnépszerűbb 
tagja volt a kálvinista tanítói karnak és az 
országos tanítói gyűléseknek. És a kedves, 
virágos szavaiért, modoráért, a merre meg­
fordult, mindenütt megszerették Sólyom An­
tal bácsit. A kinek az ártatlan, romlatlan 
szivét jellemezni elég ez az egy történe- 
tecske is.

Havas téli éjszaka volt ott Hajdúbö­
szörményben és Tóni bátyánk az éles kutya 
csivogásra riadt fel. A furulya-gatyaszárra 
iziben felrantotta az ágy végénél haptákoló 
csizmát. Süvegét fejére nyomta és a térden 
alul érő „budát“ is sebtiben magára kapta 
és, botot ragadván, a tornáczra lépett a ki­
reteszelt ajtón. Éppen idejében lépett ki, 
mert már a nyitott kapunál téregette a kun-
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korgósfarku „hízókat“ három négy gyanús 
külsejű böszörményi magyar, a kik nem is 
hederitettek Tóni bátyánkra; ki is erővel nem 
merészkedvén támadni a tolvajokra, szép 
kérésre fordította, ilyenképpen :

— Kedves tolvaj barátaim ! Jaj, ne 
hajtsák el ! Sokba vannak már nekem ezek 
a hizók . . . Kedves tolvaj barátaim ! . . .

Azonban a böszörményi tolvajokon 
(mindig hires tolvajok kerültek onnét !) nem 
fogott a Sólyom Antal országosan ismert 
szép szava ; mert bottal fenyegették meg a 
sopánkodó gazdát és egész nyugodtan haj­
tották tova a kunkorgósfarku „hízókat.“

UJD0N5ÄG0K.
Vizszabályozás erőszakosan.
(Az érdekelt birtokoséig tömörülése.)

A Dcbreczeni Független Újság ol­
vasói előtt, a megjelent czikkelyekböl, 
eléggé ösmeretes a 'hírhedt Tócző- Kon­
doros- és Kádár-árok nevezete alatt 
erőszakolt vizszabályozó társulat alakí­
tásának ügye; a melynél a város 
ezernyi Debreczen és vidéki kisbirto­
kost akar — méginkább — megnyomo­
rítani a senki által nem kívánt szabá­
lyozási művelet keresztülvitelének, fen- 
tartásának a búsás költségeivel. A nagy- 
birtokos város nehány érdekelt nagy- 
birtokos társával, vagyona óriás töme­
gével nehezedik rá a kisbirtokosok 
ezrére és követeli, erőszakolja, hogy 
az ö magán érdekeiért adózzon, nyomo- 
rodjon a legkevésbé sem érdekelt pol­
gárok ezre.

Azonban az erőszakoskodással a 
megtámadott polgárság tömörülését ké­
szítették elő a polgármesterék — bár 
aligha inyök szerint történik ez, — 
ugyanis a vagyonában megtámadt pol­
gárság tömörülésére a következő „ Meg­
hívás “-t bocsátják ki tekintélyes debre- 
czeni polgárok és vezető emberek ;

Tisztelt birtokos Polgártárs !
Köztudomású dolog, hogy a „Tóczó, 

Kondoros és Kádár“ árok természetes víz­
lefolyásainak levezetése és jó karban tartása 
czéljából folyó 1904. évi márczius hó 16-án 
városunkban megtartott alakuló közgyűlés 
alkalmával egy nagy és költséges szervezet­
tel biró vizszabályozó társulatnak megalakí­
tása mondatott ki.

Ezen társulat, hogy milyen formák közt 
jött létre, kik voltak ezen torzszülöttnek 
megteremtői, bővebben erre kiterjeszkedni 
nem szándékozunk, általánosságban csak 
annyit jegyzőnk meg, hogy a kisbirtokost 
ismét egy nagy és örökös teher fenyegeti.

A különféle czimeken kivetett állami és 
községi adók mellett csak az kell még ne 
künk, hogy érdekeink ellenes és költséges 
szervezettel biró vizszabályozó társulat fenn­
tartására adózzunk, — különösen pedig ak 
kor, mikor nekünk vizünk nincsen is.

A dicső őseink által vérrel szerzett 
magyar föld a sok teher miatt már most is 
kezd kisiklani lábaink alól; az ország nagy 
részében a delibábos rónák arany kalászaikat 
jó részben már is idegeneknek érlelik ; a 
honszerző magyar utóda pedig vándorbotot 
ragad kezébe. Debreczen város józan pol­
gársága még épen idáig nem jutott, mert a

PROPPER ILONA
női divatterme, 

Piacz-utcza, Dr. Ujlalussy-ház

mikor kellett összetartása által érdekeit min­
dig megtudta védetni.

Épen azért tömörülésre hívunk fel tisz­
telt birtokos polgártárs ; hogy sérelmeinket 
orvosolhassuk folyó évi április bó 10*ón fél 
10 órakor a timártársnlat helyiségében tar 
tandó értekezlet! gyűlésünkön leendő meg­
jelenésre ezennel tisztelettel felkérünk.

Debreczen, 1904. április hó 3.
Az értekezletet előkészítő bizottság ne­

vében :
Tisztelettel lévén : 

Gsáky Gergely,
Dr. Szikszay Szabó József, 
Debreczeni ref. egyházért : 
Márton Imre*
Dr Kocsár Gábor,
Horváth István,
Kovács Lajos,
Ifj. Kertész István,
Kiss Bálint,
Varjas Sándor,
Dobi János,
Ungváry Andor,
Bakos János.

nagy ária, b) P. Honrion „La Manola“ énékli 
Bognár Maliid kisasszony, zongorán kíséri 
Fried Gizella kisasszony. 5. Heine—Szász 

A Kewlári búcsú“ szavalja Mándoky Béla 
ür. 6. „Zárószó“ mondja dr. Wolafka Nán­
dor püspök. 7. „Magyar népdalok* énekli 
Ibrányi Miklós ur. Jegyek kaphatók Hont- 
sek Géza és Riesz Lipót urak üzletében.

— Debreoeeni dalegyletek as
Ábrányi szoborra. Tegnap az összes (10) 
debreczeni dalegyletek képviselőiből alakult 
értekezleten id. Ábrányi Kornélnak az Orsz. 
Magyar dalegyesület megteremtőjének, kiváló 
zenetörténetiró és aesthetikusnak Budapes­
ten felállítandó érczszobra javára egy nagy­
szabású hangverseny rendezését haiározták 
el. melyben a debreczeni összes dalegyletek 
Ábrányi szerzetté férfikarokkal vesznek részt. 
Helyéül a Dobos vigadót, idejéül f. évi jun.
5 ét tűzték ki. Ez alkalomra két debreczeni 
festőművész megfesti Ábrányi életnagyságu 
arczképét és Csurka István a Debreczeni 
Dalegylet kiváló titkára, érdemes dolgozó 
társunk Ábrányi életrajzát írja meg, az elő­
adandó karok bevezető ismertetéséül. To­
vábbá felhívást intéz az értekezlet az 0. M.
D. E hez, hogy Ábrányinak összes müveit 
adja ki.

— Gyűlés a Csokonai körben. A
debreczeni Csokonai Kör választmánya áp­
rilis 6. szerdán délután 5 órakor az ev. ref. 
kollégium kis tanácstermében ülést tart a 
következő tárgysoozattal: Bírálóbizottság je- 
entése a Telegdi Kovács-féle drámai pályá­
zatról. Dr. Kőrősy Kálmán v. tag indítvá­
nya. Folyó ügyek.

— A Homokkert egyesülésének 
ünnepe. A Debreczeni Független Újság 
múlt havi, 29-dik számában emlékeztünk 
meg a Homokkert I-ső és II-ik járásainak 
egyesüléséről. Ezen örvendetes fairünket most 
még a következő tudnivalókkal egészítjük ki. 
Sövényi István érdemes polgártársunk, kert­
birtokos, a ki a két járás egyesítésének ér­
dekében kiválóan buzgólkodott, azon a ne­
vezetes gyűlésen indítványozta, hogy az I-ső 
és II-ik járások egyesüléseinek örömére és 
ünnepére vacsorával egybekötött ösmerke- 
dési estélyt tartsanak. A többség nagy lel­
kesedéssel fogadta ezt az indítványt és már 
idáig is több mint száz jegy kelt el ezen rész­
ben nemes czélt is szolgáló estélyre. A meg­
alakított rendező bizottság pedig a következő 
felhívást bocsátotta ki : Annak az örömére, 
hogy a Homokkert I. és II-ik járás egyesült, 
május hó 1-én, úgyis mint az ébredés nap­
ján, hogy mi is oly régi álomból felébred­
tünk, este 8 órakor ismerkedési estélyt 
vacsorával egybekötve óhajtunk rendezni a 
II-ik kertség házánál levő területen, vízmen­
tes ponyva sátorban. Ezen vacsora jegy ára 
1 korona. Házilag kezelve : pörkölt, túrós 
csusza és 1 üveg valódi jó homokkerti bor­
ból áll a vacsora, ezenkívül egy liter ára 
60 fillér. Ezen vacsorán nők is- részt vehet­
nek és ha kellő számban jelennek meg : 8 
tánczot is kilátásba helyezzük és a tiszta 
jövedelemből az Urasztalaról még hiányzó 
kehelyt fogjuk megszerezni. Az imaház alap 
jára a felülfizetések köszöneténél vétetnem 
és hirlapilag nyugtáztatnak. A jegyek élőn 
válthatók Sövényi István férfi szabónál es 
Pajtás István (czipész üzlet) Petőfi tér • 
szám, valamint a kertség házánál, a kér 
löknél. Minél számosabb látogatásokért ese­
dezünk. A rendezőség. Főrendező Sovényi 
István, Kurucz Lajos, Pajtás István. V n 
tárnok Békésy András. Ellenőr Kövér Gy • 
Gazda Deák Ferencz. Tánczrendező ifj. noun 
Gyula.

— Pénzügyi palota- az állatni fi
náncziák igazgatását Oebreczenben a 
régi Kis Orbán féle házban intézik, a 
hol a pénzügyigazgatóság székel. De 
már az állatni adóhivatal, se a pénz­
ügyőrség nem találhat helyet az ódon, 
szűk épületben. A pénzügyi hivatalok­
nak ez a szétszórtsága nagy hátrá­
nyára van a közönségnek is, amely 
sűrűén kénytelen érintkezni ezekkel a 
kevésbbé népszerű hivatalokkal. Egé­
szen indokolt tehát Szilágyi Imre ügy­
véd, városi bizottsági tag indítványa, 
amelylyel a tegnapi napon mozgalmat 
indított a pénzügyi palota építése érde­
kében. A közigazgatási bizottságnál tett 
lépést az iránt, hogy ez a pénzügy­
minisztériumtól Debreczen számára is 
olyan palotát emeltessen, amilyennel 
az állam pénzéből egész sereg Debre- 
czennél kisebb város dicsekedhetik 
már. Ezen érdekes hírre vonatkozólag 
megjegyezzük, hogy Szilágyi Imre in­
dítványával most még nem foglalko­
zott a közigazgatási bizottság.

— Polgármesteri jelentés a múlt 
hóról. A rendőrség 254 egyént tartóztatott 
le. Az ügyészségnek átadott 1, rendőrileg 
büntetett 253, eltolonczolt 56, a városon ke­
resztül tolonczolt 81, kőnyszerutlevéllel ki­
utasitta tott 26 egyént. Iparágak gyakorlására 
38 egyén kapott igazolványt, amelyért 460 
korona folyt be. A közös hadsereg létszáma 
1394 ember 576 ló, a honvédségé 765 em­
ber, 197 ló. A lakosság állami adóba 89.563 
koronát fizetett. A községi bíróság 447 
ügyet intézett el, 73 árverést foganatositott,
53 esetben rendeltetett el árverés, de 
egyetlen esetben sem foganatosíttatott.

— As utolsó felolvasó est ápri­
lis 7 én csütörtökön d. u. 5 órakor lesz a 
róm. kath. főgymnasium dísztermében a kö­
vetkező változatos és érdekes műsorral : 1.
„Két nő — meg a harmadik* irta és felol­
vassa Rudnyánazky Gyula ur. 2. Kölling 
„La Chasse au lion“ Gallop brillant zongo­
rán előadja Albert Lujza kisasszony. 3. „A 
csillagászat köréből“ irta és felolvassa Éber- 
hardt Béla főgyran. kegyesrendi tanár ur. 4.
a) Mayerbeer „Ördög Róbert operájából* ___________ _______________ __

Bevásárlási utamról hazaérkezve, tisztelettel értesítem Debreczen 7*^' 
nagyérdemű hölgyközönségét, hogy a tavaszi és ilyéri m®®® 
női- és gyermek kalapok legdivatosabb modelljét szereztem he, 
a legolcsóbb árakon bocsájtok a nagyérdemű vevőim rendelkezésére. - ■
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— Árlejtés a kórház élelmezé­
sére. A városi tanács a kórház élelmezését 
ezután nyilvános árlejtés utján adja bérbe.
A jelenlegi vállalkozóval a szerződés július 
1-én jár le. Hát addig csak úgy sundám- 
bundám adták ki?

— Zászlóalj csere a háziezred­
ben. A 39-ik gyalogezred nevesinjei zászló- 
alja ma érkezik haza, a másik zászlóalj pe­
dig levonul Temesvárra. A búcsúzó zászló­
alj tisztjei bucsulakomát tartanak, melyen a 
helyőrség ezredéinek tisztikara is jelen lesz.

— Közigazgatási bizottsági ülés.
A város közigazgatási bizottsága kedden dél­
után 3 órakor tartott ülést Domahidy Ele­
mér főispán elnöklete alatt. Jelen voltak : 
Kovács József polgármester, Fee sej Imre 
főjegyző, Bészler Károly árvaszóki elnök, 
dr. Sárváry Gyula főorvos, dr. Magoss 
György, Király Gyula tanácsnok, Csánky 
Viktor tanfelügyelő, Faust Elek pénzügy­
igazgató, Latinovics Mihály állami főmér­
nök, dr. Horváth István alügyész, Márk 
Endre, Márton Imre, Pálfí Gábor, Rickl 
Antal bizottsági tagok.

— Harozszerti ezéllövészet. A 
katonaság április 6, 13. és 20. napjain tartja 
a debreczeni lőtéren harezszerü ezéllövő gya­
korlatait.

— Meghaltak. Feigel Bertalanná Ki­
rály Mária ev. ref. 31 éves, Kiss József ev. 
ref. 4 hónapos, Szabó Sándor ev. ref. 18 
hónapos, Nász Lajos róm. kath. 2 hónapos 
csecsemők, Gombos István ev. ref. 42 éves 
és Farkas József ev. ref. 25 éves kőműves 
segédek, Kovács János ev. ref. 66 éves kis­
birtokos, Szondi Józsefné Kozma Juliánná 
ev. ref. 42 éves és Jobbágy Gáborné Tar- 
nóczi Ágnes ev. ref. 26 éves, Nagy Jánosné 
Molnár Eszter ev. ref. 27 éves, Seres Lajos 
ev. ref. 20 napos csecsemő.

— Két diák szökése. Kovács Pál 
és Bagamér Mihály a karczagi gymnasium 
tanulói megszöktek hazulról. A karczagi ren­
dőrség Debreczenbeu keresteti őket.

— Eljegyzések. Neuman Sándor 
debreczeni kereskedő eljegyezte Nagykátá- 
táról Neumann Joachim kedves leányát, Fá- 
nikát. — Kohn Jenő gyiresi kereskedő elje­
gyezte Fried Hermann debreczeni lakosnak 
szeretetre méltó leányát: G izellát. Dr. 
Walkó Rezső orvos, a budapesti orvos szö­
vetség titkára eljegyező, Kormos Mihály ked­
ves és nagy műveltségű leányát Emmuskát. 
— Kupferstein Pepi kisasszonyt Debreczen- 
böl eljegyezte Fülöp József Nyir-Adonyból.

— Az adó. A pénzügyigazgató jelen­
tése szerint befolyt márczius hó alatt egye­
nes adóban 93.735 korona, a hátralék 
1.131.173 korona ; hadmentességi díjban 361 
korona, a hátralék 45.755 korona ; bélyeg- 
jövedékben 35.407, jogilletékben 24672, dij- 
jövedékben 13.204, dohányjövedékben 150.302 
határvámjövedekben 15.153, fogyasztási és 
italadóban 25.371 korona. Halasztást négy 
esetben engedélyezett a pénzügyigazgató.

— Folyamodás államsegélyért, a
debreczeni kereskedelmi társulat, amely 
a felsőbb kereskedelmi iskolát fen- 
tartja, 12.000 korona államsegélyért 
folyamodott a közoktatásügyi minisz 
terhez. A kérvényt Csánky Viktor tan­
felügyelő pártolólag terjesztette fel.

_ Dalestély. A következő sorok köz­
lésére kérettünk tel : A kereskedő ifjak tár­
sulatának dalköre folyó hó 9-én a Bika szál­
loda dísztermében tartandó dal és zene-es­
télyére a meghívók már szétküldettek, a kik
tévedésből nem kaptak es arra igényt tar 
tanak (amennyiben a dalestély zártkörű lesz) 
kérjük velünk tudatni. Egyleti helyiségünk 
Józs. kir. hercz.-u. 8. szám.

— Vészkiáltások a főbb czime a 
Király Péter dr. debreczeni ügyvéd most 
megjelent könyvének. Mint a czimlapról ol­
vashatjuk: „A magyar nemzet számára“ 
irta ezt a könyvet Király Péter. A csinos 
kiállítású, terjedelmes munka ára fűzve 2 
korona, diszkötósben 4 korona. A müvet ez 
nap kapván kézhez, annak béltartalmáról és 
értékéről most még nem nyilatkozhatunk. A 
„szabad szellem és hazaszeretet“ jelszavával 
lett szárnyra bocsátva. Majd annak idején 
ösmertetjük.

— A kerületi botegsegélyző 
pénztár márczius hó 20-ára kitűzött köz­
gyűlése a tagok részvétlensége miatt meg­
tartható nem volt, miért is az újabb köz­
gyűlés f hó 10-én d. e. 10 órakor Hajdú- 
vármegye székházának nagytermében fog 
megtartatni, a mikor is, tekintet nélkül a 
megjelentek számára, a közgyűlés hatá­
rozni fog.

— Közegészségügy a múlt hó­
ban. A főorvos jelentése szerint a köz- 
egészségőgy kedvező volt a múlt hóban. A 
heveny ragályok betegségek közül a kanyaró 
járványosán uralkodott. Halálozás nem tör­
tént azért. A vörheny, a roncsoló toroklob, 
a hasi hagymáz és a bárány himlő szórvá­
nyosan fordult elő. Vörhenyben 3, roncsoló 
toroklobban 1, hasihagymázban 2, croup- 
ban 2 haláleset történt. A kanyaró miatt az 
ispotályi óvót és az Eötvös utczai fiú iskola 
első osztályát bózárták.

— Az elbocsájtott rendőrök 
ügye. Említést tettünk már régebben arról, 
hogy a mi felszólalásunk nyomán a város 
nyugdijellenőrzö bizottsága Pák Antal, Cse­
rép János és Schnögner Samu elbocsájtott 
rendőrök ügyét áttette Végh Gyula h. főka­
pitányhoz, hogy vizsgálja meg, vájjon tény­
leg a szolgálat közben rokkantak-e meg az 
elbocsájtott rendőrök. Kedden hallgatta ki 
a h. főkapitány Pák Antalt és Schnögner 
Samut. Pák Antal előadta, hogy a múlt év 
deczember 16-án kapta 
mikor az egyik társa vészjelzésére a Degen- 
feldtérre rohant és a társával viaskodó hu­
szárt megemelte. Akkor mindjárt szolgálat 
képtelen lett és az orvosi vizsgálat bélszaka­
dást állapított meg nála. Schnögner Samu azt 
adta elő, hogy lassankint törte meg a nehéz 
szolgálat, úgy hogy kezére-lábára elnyomó- 
rodott. Cserép Jánost még nem hallgatták ki.

— Bimbó hullás. Seress Mihály 
honvéd kantinos 20 napos Lajoska nevű fia 
meghalt. Temetése ma délután 3 órakor 
a Darabos-utcza 46 sz. gyászháztöl,

— Népesedés a múlt hóban. Szü­
letett 223 gyermek, 104 fiú, 119 leány; 
törvénytelen 27, tehát 12%. Meghalt 147 
egyén, 80 férfi, 67 nő. A szaporulat 76. 
Házasság 54 köttetett.

— Ha a talyigás szerelmes. Víg 
Sándor Bercsényi utcza 52. sz. a. lakos 
halálosan beleszeretett Németi Andrásné, 
Nagy Juliánná Csapó-kert I. járás 106. sz. 
a. lakosnő hajadon leányába. A legény azon­
ban illetlenül viselkedett, amiért a lányos 
házból kitiltották. A csúffá tett legény úgy 
állott bosszút hogy talyigás czimboráival 
éjjel 11 órakor megdöngette a kedvese any­
jának a házát és másfélórás macskazenét 
rendezett ott. A dühöngő talyigást Németiné 
feljelentette.

— Fegyelmi választmányi ülés.
A közigazgatási bizottság fegyelmi választ­
mánya kedden délután 6 órakor ítélkezett

be nem tartása feletti ellenőrzés elmulasz­
tása miatt dorgálásra ítélte a fegyelmi vá­
lasztmány, amelynek ülésén Domahidy Ele­
mér főispán elnöklete alatt részt vettek 
Fecsey Imre főjegyző előadó, Latinovits 
Mihály, Csánky Viktor, dr. Márk Endre, 
dr. Magoss György főügyész.

—■ Bejelentő hivatal a múlt hó­
ban. A debreczeni bejelentő hivatalhoz a 
múlt hónapban 300 közigazgatási darab ér­
kezett ; a központi kézbesítő 2042 közigaz­
gatási és 1511 bírósági megkeresést kézbe­
sített, kiállítottak 58 cseléd könyvet. 14 me­
zei munkás igazolványt, 16 igazoló jegyet 
és 18 cselédkönyvet. Beérkezett 9879 beje­
lentési lap, magánfeleknek 14.328 esetben 
adott a hivatal felvilágosítást. A hivatalnak 
hátraléka nincsen.

— Kérelem. Igen szegény kocsis 
ember Killer Ede bútorüzlete körül 3 
darab húsz koronás papírpénzt elve­
szített. A kárvallott szegény ember 24 
kor. havifizetésből kénytelen élni, már 
csak erre való tekintetből is kéri a 
megtalálót, hogy a pénzt szíveskedjék 
hozzá eljuttatni. Czime a kiadóhiva­
talban.

— Betegforgalom a kórházban.
A közkórházban volt a múlt hóról 302 beteg, 
161 férfi, 141 nő, felvétetett márczius hó 
foiyamán 343 beteg, 192 férfi, 152 nő, el- 
bocsájtatott 335 beteg, 185 férfi, 150 nő; 
meghalt 24, 15 férfi, 9 nő, maradt április 
elsején 286 beteg, 153 férfi, 133 nő. Á ke­
rületi orvosok 88 fekvő és 565 járó szegény 
beteget gyógykezeltek.

— Ab éjszakai vendég. Nagy Fe- 
I rencz alaposan bekefélt husvét| éjszakáján 
és hajnali 3 órakor Gyöngyösi Julis asszony 
nyil utcza 58. a. házának udvarára tévedt 
és mert senki sem akarta beereszteni, iszo­
nyatos botrányt csapott a kellemetlen éjjeli 
vendég, aki ellen a feljelentést megtették.

— Elgázolta a kisvonat. Brüll 
Sándor kereskedősegéd hétfőn kerékpározott 

a bélszakadást, a a Hunyadi utczán. Mikor a kisvasút a va­
sút felől jött, arra haladó ember elöl ki akart 
térni Brüll, de ugyanakkor neki szaladt a 
kisvasúinak és két kocsija közé került, ügy 
a kerékpár, mint Brüll a kerekek alá került. 
A biczikli darabokra zúzódott, Brüll pedig 
nagyon súlyos sérülésekkel, ájultan került 
ki a kerekek alól. A bal karja eltört, a jobb 
kezéről pedig a kerekek levágták az ujjait. 
Losonczi Álmos főorvoshoz szállították a sze­
rencsétlen ifjút, aki az első segélyt nyújtotta, 
azután kiszállították a közkórházba.

Fapuaztitó kefemunkás. Nagy 
Istvánné Debreczeni Mária postakert 27. 
sz. a. lakosnő panaszt emelt Fodor Lajos 
Vendég-utcza 20. sz. a. kefegyári munkás 
ellen, aki a beoltott fáinak az oltógalyait 
kitördelte. A fa pusztító ellen az eljárást 
megindították.

— Tizenegy éve» bukott leány.
A rendőrség az éjjel egy utczán bódorgó 
leányt fogott el. A gyermekleány Ugocsame- 
gyéből jött el a szülői háztól és hetek óta 
csavarog. Harinincz korona készpénzt talál­
tak a kis bukott leánynál, akinek nevét tisz­
tességes szülőire való tekintettel elhallgatjuk.

— Pénzhamisító lakatos mester.
A rendőrségen kihallgatta Mile Pál rendőr 
fogalmazó Szabó Mihályt, aki beismeri, hogy 
pénzt gyártott, de azzal védekezik, hogy 
Andirkó Imre böszörményi születésű lakos 
és egy szoboszlói ember késztették a pénz­
hamisításra. Andirkó Imrét, aki Budapesten 
házmester, kihallgatták a budapesti rendőr­
ségen, de tagadja a bünrészessóget. Az álli-

három városi tisztviselő fegyelmi ügyében.! tólagos szoboszlói ember létezéséről pedig 
A három tisztviselőt a legeltetési szabályzat | nem tud semmit. Szabó Mihály egyebekben
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nem tudja megmondani az illető h.-szobosz- 
lói ember nevét. A rendőrség úgy Szabó 
Mihályt, mint Andirkó Imrét kihallgatás után 
szabadon bocsátotta.

— Lopott lovak. A délelőtti lóvá 
sárban Keller János csomaközi lakos (nagy­
károlyi járás) ráismert 2 lovára, amelyet a 
múlt héten ő tőle loptak el. A két lovat 
tényleg járlat nélkül árulta 3 ember, akik 
azonban mikor a rendőrség közbelépett, meg­
ugrottak. A két lovat beszállították a város­
gazdái hivatalba.

— Birtokváltoz&eok. őri István és 
neje Varga Juliánná veszik a debreczeni 509. 
sz. tjkvben foglalt Árpád-tér 19. sz. házat 
Gombos János és neje Csobai Máriától 2600 
kor. — Boór Márton és neje Gubás Mária 
veszik a debreczeni 8962. sz. tjkvben fog­
lalt Péterfia-utcza 67. sz. háznak kiskorú 
Suba Ferencz, Sándor, Mihály, István és 
Jánost illető Vs részt 8600 kor. — Bakos 
Tibor és neje Török Sarolta veszik a deb­
reczeni 1743. sz. tjkvben foglalt Kasza-utcza 
11. sz. házat Búzás Miklóstól 24.000 kor. 
Jakab József és neje Mészáros Róza veszik 
a debreczeni 6124. sz. tjkvben foglalt 442. 
□ öl Csapókerti szőlőt özv. Diószegi Fe- 
renczné Tóth Sára és társaitól 1560 kor. — 
özv. Csibi Jánosné Pipó Zsuzsánna veszik a 
debreczeni 2353 sztjkvben 8356 hrzsa fog­
lalt 3 hold 750 négyszögöl ondódi és 2872 
sztjkvben 8257 hrsza alatt foglalt 2 hold 
250 öl ondódi főidet Geréby Pál és társai­
tól 5000 koronáért. — Csajkos Bertalan és 
neje Winkler Erzsébet veszik a debreczeni 
1886 sztjkvben foglalt 595 öl hatvan utczai 
kerti szőlőt Piros Béla és neje Milcsák Ir­
mától 8400 koronáért. — Torma Lajos és 
neje Sarkadi Berta veszik a debreczeni 6181 
sztjkvben foglalt Lorántffy utcza 12 sz. há­
zat Kántor Jánosné Bujdosó Juliánnától 
2800 koronáért. — Orosz István és neje 
Weszprómi Mária veszik a debreczeni 
1757 sztjkvben foglalt Bundi-u. 3 számú 
házat Györfy Ferencztől 9000 koronáért. —- 
Kapronczi József és neje, Szántó Juliánná 
veszik a debreczeni 1810 sztjkbe foglalt Cse­
mete utcza 12. sz. ház és 7 hold 200 négy­
szögöl ondódi földjét Ménes Gábortól 15800 
korona. — Csajkos Bertalan és neje 
Winkler Erzsébet veszik a debreczeni 7622. 
szjkvben foglalt Csokonai utcza 41. sz, há­
zat a Hajdúböszörményi részvénytársulati 
takarékpénztártól 10000 kor. — Nagy Já­
nos és neje Kósak Juliánná veszik a deb 
reczeni 4227. szjkvben foglalt 3 hold 150 
négyszögöl ondódi földet Szilágyi Sándor 
és neje László Zsuzsánnától 2700 kor. — 
Szilágyi Jánosné Balogh Zsuzsánna veszi 
a debreczeni 3456 szjkvben foglalt 745 négy­
szögöl Csapókerti szőlőt a debreczeni első 
takarékpénztártól 1200 kor.

x Haladunk a korral. Alig néhány éve, 
hogy megindult az egész országba a mozgalom, 
minden ház végeihez, elejéhez és kertjébe lugas-szö- 
loket ültetni, már is oly óriási tért hódított magának 
ezen eszme, hogy nincs oly rész hazánkban, hol tö­
megesen fel nem karolnák. Hát ez nem is csuda 
mert nézzük meg például Fehértemplom városát, á 
hol alig van ház, melyet óriási törzsű lugas-szőllö 
ne ékesítene, mely bőven ellátja az egész családot 
aZjciiL? kezdetétől egész tél folyamán finom csemege- 
szőlőkkel, minden évben terem a legcsekélyebb gon­
dozás nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai szá- 
munk hirdetési rovatában ábrán is bemutatott , Riß. 
lolngast ültessünk“ czimü hirdetésünket olvasóink 
becses figyelmébe. — Színes fénynyomatu árjegyzékek 
mindenkinek, ki czimét tudatja, ingyen és bérmentve 
küldetnek.

TÁVIRATOK.
Az életunt grófnő

Bécsből táviratozzák, hogy hétfőn 
délután a Dunacsatornába akart ugrani 
egy elegáns hölgy. Az utolsó pillanat­
ban mentette meg egy fiatal ember, a

kinek csak hosszas viaskodás után si­
került megmentenie. A rendőrségen ki­
derült, hogy a hölgy gróf Festetich 
Pálné Friebeis Vilma, aki férjétől el­
váltán él és pár hét óta a Continen­
tal szállóban lakik. A grófnő szomba­
ton a fiával mulatott, de másnap na­
gyon izgatott lett és valószínűleg ideg­
rohamában akart öngyilkossá lenni.

Magyar udvartartás.
Vakulj magyar lesz már magyar 

udvartartás is. A budai királyi palota 
kiépítése elkészült és igy 32 szolgai 
állás üresedett meg, amelyeket az ösz- 
szel töltenek be. Az állásokra tömér­
dek pályázó jelentkezett már eddig is.

Szocziálisták gyűlése.
Az országos szocziálista gyűlés hatá­

rozati javaslatot fogadott el, amelynek czélja 
az, hogy minden városban alakítsanak munka­
rend bizottságot. Bokányi Dezső beszélt vé­
gül az általános szavazati jogról, mire a 3 
napos gyűlés véget ért.

Beck báró balesete.
Beck báró vezérkari főnök Bécsben 

vendégségben volt és lakmározás közben 
rossszul lett. Hazavitték, ahol jobb an lett.

Királyunk József főherczegnél.
Az Abbáziában időző király Fiúméban 

meglátogatta a beteg József főherczeget. A 
város határán a királyt, a kit a nép az ut- 
czán zajosan éljenzett, Rosner Ervin báró 
kormányzó üdvözölte. A király ebédelni 
visszatért Abbáziába.

Lelőtt operaigazgató.
Bécsböl táviratozzák, hogy Wombra 

Hubert operaigazgató ellen merényletet 
követett el Lögl nevű fiatal ember, a 
kinek a nővérét az igazgató elcsábította 
éo elhagyta. Lögl mellbe lőtte az igaz­
gatót, akinek a tüdejét átfúrta a golyó. 
Sebe életveszélyes. Lögl önként jelent­
kezett a rendőrségen, amely letartóz­
tatta.

Magyar termények a honvéd 
ségnél.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter 
rendeletet intézett a honvédkerületi parancs­
nokságokhoz, hogy a magyar terményeket 
előnyben részesítsék.

nek a női főszerepét Sugár Aranka fogja 
játszani. Pénteken ismét premier lesz színhá­
zunkban, színre kerül Bosnyák Zoltán 4 fel- 
vonásos színmüve a „Sursum Corda“, melyre 
a szerzőt meghívta az igazgatóság. A szín­
mű főbb szerepeit Menszáros Margit, Je- 
szenszkyné Irén, Arday Ida, Csige Ilonka, 
Püspöky Rózsi, Palágyi Lajos, Sebestyén 
Géza, Csortos Gyula, Pataki Béla, Csiky 
László, Faragó Ödön, Nagy János és Virág- 
háty Lajos játszák. „Sursum Corda* pénteki 
premierjére jegyek előre válthatók.

Színház.
Otthon. Ez az ismert Sudermann- 

darab került az este a színre. Jeszenszkyné, 
akit belépése alkalmával a közönség tapssal 
ogadott, a „B“ bérlők részéről gyönyörű 

virágállványt és ezüst koszorút kapott. Oly 
hatással személyesítette Magdát, hogy sok 
szemből kicsalta a könyeket. Csiky László 
remekelt. Palágyi, Pataky, Iványi, Arday Ida, 
Havasi Szidi és a többi szereplők is hozzá­
járultak a sikerhez. Az előadást kis közön­
ség nézte végig.

Színházi hírek. Szerdán kerül színre 
a „Bob herczeg“, melynek czimszerepét 
Rózsa Lili fogja játszani. Csütörlőkön a 
„Drótostót“ czimü operett kerül színre, mely-

REGÉNY-CSARNOK.

Honvéd-világ.
(öreg honvédek elbeszélései után írott csatatörténe­

tek ifjabb Móricz Pál-tói.)
Guyon tábornok vóritélete.
A rettenthetetlen Guyon tábornokot fel- 

haragitolták a ráczok. Egyik faluban lesből 
reálövöldöztek az ő kedves portyázó hu­
szárjaira, azokra a nagybajuszu marczona 
öreg huszárokra.

Goszpoditse alatt mulatozott ekkor a 
magyar tábor. Zsótér hadnagy Guyon tábor­
nok sátora előtt nagy csoportosulást látott, 
több tiszttársával együtt kíváncsiságból oda 
sietett. Ekkor szemtanúi voltak a haragos 
branyiszkói hős véritéletének.

A vezér sátora előtt tizenkét marczona 
rácz térdelt. Sorban térdepeltek egymás mel­
lett. Guyon haragosan sétálgatott előttük és 
tolmács által faggatott két 8—11 év körüli 
rácz fiút, hogy a tizenkét marczona rácz kö­
zül, melyik lőtt az ő kedves huszárjaira.

A halálra rémült fiuknak nem vehet­
vén szavát, a vezér egy szakasz vadászt pa­
rancsolt elő. És midőn a vadászok töltött, 
felhúzott fegyverekkel előállottak, Guyon a 
térdelő ráczok közül megkapta a legfiatalab- 
bat. Egyet fordított rajta s odadobta a va­
dászok fegyvere elé. A vadászok rögtön 
agyonlőtték a ráczot.

Most a dühös vezér, mintha semmi 
sem történt volna, újból kérdést intézett a 
holtra rémült ráczgyerekekhez. A gyerekek 
most sem adtak kielégítő feleletet. így a 
dühös vezér hosszú bozontos hajánál fogva 
újból kihúzott a sorból egy fiatal ráczot. 
Ezt is a vadászok elé lökte, akik agyonlőt­
ték a ráczot, aztán még egy harmadikat is. 
A többi öregebb embereknek aztán megke­
gyelmezett Guyon vezér. Mérgesen bement 
sátorába. A kilencz ráczot pedig felszántot­
ták a szegedi várba.

Iszonyú jelenet volt az. A halálveriték 
kiverte a ráczok arczát, akik reszkettek, or­
dítoztak, mikor három társukat ott elöltök 
agyonlövette a vezér, akinek hidegvére el­
rettentő volt. Nem kell azonban elfeledni, 
hogy ezen vóritélet oly ellenségekkel szem­
ben történt, a kik képesek voltak borzalma­
san megcsonkítani a védtelen honvéd sebe­
sülteket is.

[Folytatjuk.]

VÁBOSI színház.

Folyó szám 218. Bérlet 156-ik szám (C) 
Ma szerdán, 1904. évi április hó 6-án:

Bob herczeg.
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták : 
Martos Ferencz és Bakonyi Károly. Zenéjét 

szerezte Huszka Jenő.
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Nyilttér.

SZOLYVAI
ásványvíz.

Elsőrendű szaktérfiak vegyelroezóse alapján lltliioii 
tartalmánál fogva kiváló hatású köszveiiy-, vese-, 
hólyag bajoknál, úgyszintén gyomor-, torok;-, 

tüdő-» gége-báutalmakiiál,
Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palaezkokban.
Vasmentes 1 Könnyen emészthető! Csiramentes! 
|gr Borral igen üdítő ital I *3H
Kapható minden jobb fiiazerüzletben és az

Uradalmi ásványvizek bériőségénél
Szolyván (Bereg megye).

prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Donogán és Somossy
Konz József és Társa Utódai

Debreczen, Kistemplom-bazár.
Megérkeztek a

Tavaszi divat
remek újdonságai

szövetek és selymekben.
Több szépfaju rózsák,
jegenye-ákáczok, Hárs, Platán, juhar, 
olaj, Bignonia, szomorurophora, eper, 

kőrizs stb.
Diszbokrok : Fenyők, Tnják, önálló és 
szegély Boscuszok, oltott laptarózsák, 
pöszméték. Kaphatók úgy cserepes vi­
rágok, virágpalántok, kötészeti díszmun­
kák, koszorúk, csokrok, a legjutányo- 
sabb árak mellett, a legszebb kivitelben 

készíttetnek

Fehértói István
kertészeti telepén.

Szécsényi-utoza végén. Posta-kert 11.

SZOLOLUGAST
éltessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlöfaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést nem 
noz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
* ‘5,almas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 
Szőlőérés idején a legkitűnőbb muikat&ly és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető 
nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 

I?’ ,a ,le8remekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
6 KK l°a az öfyébre használható részekből. Ez a legháládato- sabb gyümölcs, mert minden évben terem.
i ismertetésére vonatkozó, színes fény nyomatú kata­
lógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki czimót egy
levelezőlapon tudatja. Czltn i

Brmellékl első szölöoltványtelep Nagy-Kágya,
— _______n. p. »rtfcelyhU,_____________

Kitűnő borok s
1903. évi homoki asztali 1 liter 26 kr

1 28
28
32 
35
33 
40

1903. „ kövidinka ....
1903. „ kadarka...................
1901. ,, hegyi ó bor ....
1902. „ Rizling...................
1901. „ ménesi Siller . . .
1900. ,, magyarádi ....
1901. „ Buday-féle Rizling .
1878. „ székelyhídi bakator .
Kapható : VÁR A V JÓZSE

kereskedésében
Piacz- és Simonffy-ntcza sarok, (városi bérház

66

.)

*<000000000000000*

Zádor Lajos o
0 
0 
0 
0

divatterme.
Női ruha készítési műtermé­

ben ügyes derék és kabát 
varrónők felvétetnek.

*000000000000000*

A Simon-féle teljesen ártalmatlan
bőrszépitő, szeplő, májfolt 

eltávolító
SPERMACET CRÉM

és a nappalra alkalmas azonnal szépítő

SPERMAGET TEJ.

Kapható:

4645/1904. sz.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város színházá­

nak 1905. évi október 1-töl 1911 évi 
október 1-ig terjedő 6 évre a f. évi 
3435. sz. tanácsi végzéssel jogerejüleg 
megállapított feltételek mellett leendő 
kiadására ezennel nyilvános pályázatot 
hirdet.

Pályázó tartozik kellőleg felszerelt 
és húszezer (20.000) korona biztosí­
tékának a házipénztárnál letételét iga­
zoló elismervénynyel ellátott kérvényét, 
melyben szakképzettsége okmányolandó,
legkésőbb f. évi április 23 ik napjának 
délutáni 5 órájáig a városi polgármes­
teri hivatalhoz beadni s abban kinyi­
latkoztatni, hogy úgy a „Pályázati fel­
tételeket“, mint a Debreczen—Nyí­
regyháza—M.-Sziget színi kerületre vo­
natkozó ,,Egyezményt“, valamint Nyí­
regyháza és M.-Sziget városok külön 
feltételeit ismeri s azok teljesítésére 
magát kötelezi. Mindezek kívánatra a 
polgármesteri hivatal által megküldetnek 
s ugyanott a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Később beadott, távirati vagy utó­
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A tanács fentartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok kő 
zött szabadon választhasson, vagy azok 
nündenikét vissza is utasíthassa.

Kelt Debreczen sz. kir. város ta­
nácsának 1904. évi márczius hó 28-án 
tartott üléséből.

A városi tanács.

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy

szobafestő és mázoló
műhelyemet, valamint lakásomat Gólya-uteza 
15. szám alól (Debreczen) Gólya-u. 17. 
szám alá saját házamba helyeztem át.

Műhelyemet megnagyobbítva, a mai kor 
igényeinek megfelelőleg rendeztem be. Rak­
táron tartok a legizlésesebb és leg­
divatosabb mintákat. A munkákhoz 
csakis a legfinomabb és legtartó­
sabb anyagot használom.

Szakszerű és pontos munkára nagy 
gondot fordítok. Elvállalok minden e szak 
mába vágó munkákat egyszerű és díszes ki­
vitelben a lehető legolcsóbb árban számítva. 

Szives pártfogást kór, tisztelettel

Dilien János
szoba festő és mázoló.

Schweitzer Testvérek ezég
varrógép és kerékpár áruháza Debreczen, 

Piacz-utcza 56.

|i>k.

Kerékpárok előnyös ujjitásokkal nagy választékban, 
raktárra megérkeztek meglepő olcsó gyári 
árakban kedvező részletfizetésre is
árusítjuk, óriási raktárt tartunk kerékpár alkat­

részekben. Nagy mechanikai javító műhely.
a:.. ..Mikiin-a«iWMwrarrevH sz-."ír«** ■n.'njr.-~rrarrr-..luuiMraMDs*

* Felhívás
a mélyen tisztelt magyar gazda 

közönséghez.
Általánosan ösmei't dolog, hogy a ma­

gyar ember a magyar ipar fejletlensége kö­
vetkeztében állandóan a külföld különböző 
iparát kénytelen istápolni, azonban nagyon 
sajnos, hogy azt kell tapasztalni, miszerint 
a létező és feltétlenül versenyképes magyar 
ipar csupa közönyösségből nem részesül a 
méltán megérdemelt pártfogásban, mert da 
czára annak, hogy egyes magyar iparágak 
a legszolidabb eljárás mellett a legmesszebb­
menő kezességet vállalnak gyártmányainak 
kifogástalan voltáért, mégis az ilyen ezégek 
létezését figyelmen kívül hagyva, mindenféle, 
sokszor alárendelt külföldi hasonló árut vá­
sárol a magyar közönség és a magyar ipart 
tengetni engedi.

Ilyen az ország, — sőt joggal mond­
hatni, — Magyarországon kívül is kitűnő 
hírnevű Kühne E. mosoni mezőgazda 
sági gépgyár ezég, a mely nagy áldoza­
tok árán (Debreozenben Piacz-utcza 28) 
egy dúsan felszerelt minta raktárt létesített 
a gazdaközönség állandó rendelkezésére. 
Mégis napról-napra tapasztalható, hogy a 
külföldi verseny ezégek részesülnek a meg 
nem érdemelt pártolásban a magyar gazda­
közönség részéről. Ezért érzi magát indíttatva 
alulírott, hogy a tisztelt magyar gazda kö­
zönség figyelmét felhívja és felkérje arra. 
hogy méltányolja ezen kitűnő ezég különben 
is elsőrendű gyártmányát és gazdasági esz­
közök szükségleteit ott szerezze be, a hol 
nyolozazáz magyar munkás keresi 
meg a mindennapi kenyerét.

Kiváló tisztelettel :
Köröndi Sándor

a Kühne E. mosoni mezőgazdasági gépgyár 
raktárának bizományosa 

(Debreczen, Piacz-utcza 28.)
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A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta áshasználja

A Kolozsvári (MM J) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Kiváló gyártmányaik Sí:*:
Különlegességünk a Szent László szappan

riTIántÁi a szab. Ásvány-, Hygtoa-, Irodaszappaneknak, melynek festéket, zsírt, olajat, vagy bárminemű foltot hideg vízben is Dgyedül gyarlói azonnal eltávolíttatnak a kézről.
Kapható minden gyógyszertárban és még minden jobb fOszcrOzletben éa Illatszer üzletben.

apró hirdetések.
ló szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Ékszer tavltás és bárminemű (vésnöki) ötvös munká­
kat jutányos árért vállal : Pintér Gusztáv Debre- 
czen, Piacz-u. a főtózsde mellett. Órák, ékszerek 
és tajtékpipák nagy választékban. Törött arany és 
ezüst beváltátik.

lartebádl edények nD£ bw iiegoicsóbban 
kaphatók Debreczen, Piacz-utcza 73. Dr. 
Tihanyi házban.

Intelligens ügyes kereskedő segédek fényes 
keresetre tehetnek szert és állandó alkal­
mazást nyernek. Ajánlatokat „L. A. “jelige 
alatt a kiadóba kérünk.

VlkloltOS tükrök újjá öntését legolcsóbban 
vállalja Blatner Gyula üveg- és porczellán 
üzlete Debreczen, Piacz-u. 42. (a Hungá­
riával szemben. ________

01 liszt raktár Debreczen Hatvan-utcza 35. István 
gőzmalmi és saját őrlésű búza és kétszeres lisztből 
nagy raktár. Borsó, lencse, bab, rizs, köles, lekvár 
stb. lehető legolcsóbban Friedmann Lipót katona 
élelmezdnél.

Egy pulituroS ebédlő kredencz olcsón eladó. 
Miklós-utcza 25. szám.

Tanuló felvétetik Blatner Gyula üveg- és 
porczellán üzlete Debreczen, Piacz-u. 42.

Weidner lóssef 46 év óta fennálló czipő- 
üzleto, berendezés és 5 évi bérlettel családi 
körülmények miatt eladó.

Föltűnő olCSÓ árakon szerezhető be czukor, 
különféle kávék, fűszer és bor áruk Balogh 
Ferencz fűszer-, csemege- és bor üzletében 
Petőfi-tér 12.

Lusztig és Bán
fűszer, liszt- és gyarmatáru nagykereskedése
Városi bérpalota, Simonffy-u. 2. szám.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárait min­
dennemű fllazerczikkekben.

Olcsó ár, pontos kiszolgálás
Nagyváradi élesztő főraktár,

LEGNAGYOBB KINCS
az egészség I ezt jól tudja mindenki s 
mégis a hölgyek egyrésze fűzőit készen 
(üzletekben) szerzi be. Jól tudjuk ez a 
termethez nem felel meg, tehát ártal­
mas. Hölgyeim 1 Egészségüket megóvják 
a a mellett szép, plastikus termetet 

nyernek, ha a
Goldstein Karolina

orvosilag ajánlott mellfüzö (mieder) kü 
lönlegességeit viselik. Megrendelés mér­
ték szerint 24 óra alatt. — Pontos és 

gyors kiszolgálás.

j Aki olcsón, jól, praktikusén
és modernül

építkezni akar
forduljon

BORSODI l S. építész
irodájához

DEBRECENBEN, Hunyadi u. 21.
Templomok, városi lakóházak, kas­

télyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, beto- 
nirozásokat vagy bármily építkezési 
munkákathelyben vagy vidéken olcsón 
a legjobb kivitelben elvállal. 
Épületekre törlesztóseskölcsönt eszközöl 
ki. Biztos sikerrel előkészít a kőmives, 
kőfaragó és ácsmester! vizsgára. Építő 
iparosoknak előnyösen késeit terveket, 
költségvetést stb.
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Előnyös olcsó szabott árak mellett be­
szerezhető : első rendű Bnmburgi, Hollandi, 
Creás és ezérna fonal vásznak, Bchroll-féle 
chiffonok, csikós jegyű havasi vásznak, Da- 
maszt asztalnemnek, törülközők minden fajta 
vászon zsebkendők és rövidáruk, ágy- és 
asztal térítők, derék aljtokok saját készitte- 
tésü paplanok, matraczok, továbbá elvállalom 
mindennemű férfi-, női-, gyermek fehér- 
nemnek gyors és pontos elkészítését minta 
vagy mérték után.

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos
Vágó Andor-féle üzlet

----- Piacz-utcza 28. »z. ZZZZ
a nagy tőzsde mellett.

A fent jelzett vászonnemüimet előnyös 
bevásárlásaim folytán, tekintettel a nagy ár 
emelkedésre, még a régi árak mellett szol­
gálom igen tisztelt vevőimnek.

Telefon 255.

A Halmágyi Sámuel 
csődtömegéből megmaradt z

Bői lábát, blouzot ernyőn
és még sok női divatáru 
czikk darabonként mai nap­
tól kezdve (csak né­
hány napig) bírói árve­
résen (Piacz-utcza 81. sz. 
üzlethelyiségben) eladat­
nak.

Dr. Szdllős Dezső
csődtömeggondnok.

Beocsini portland és o 
romái cement §

legjutányosabb árban és friss minőség- Q 
ben kapható zsák és waggon számra a

Stepüller Árpádnál
Debreczen, Kölosey-ntcza 3. 

Egerest gipse, u. m. stukatur, szob- 
ó rász és alabastrom gipsz zsákokban.
ó Trágya gipsz gazdáknak, 
v Kőbányai disztégla sárga és piros.
Q Fenti gyárak kizárólagos képviselete.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek. .8
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NEUBAUER JÁNOS
vaseodrony-szövet, szita áru, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágy 

betét ée eodrony-kerltéaek gyára.
. DEBRECZEN, Kétmalom-utcza 4-ik szám.

Üzlethelyiség ■ Piacz-utcza 12. az „Arany Bika“ szállodával szemben.
Gyártmányaimra számtalan sok kitün­

tetést és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykeritést 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. Fáczá- 
nosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, udva-* 
rok, parkok, s baromfi udvarok kerítését, 
szórórosta szöveteket, föld és kavics át- 
hányórostákat, sodrony lábtörlőt, ökörszáj­
kosarakat, szóval mindennemű drótmunká* 
kát. Kitűnő ruganyos ágybetéteket, s szaba­
dalmazott ruganyos aczélsodrony kocsiülést

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést felül 
múl tartósság és czélszeiüség tekintetében.
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen éa tiénmentve küld

Szives pártfogást kérve
NEUBAUER JANOS.

Nyomatott Hoffmann éa Kroaovits könyvnyomdájában Debreczonben, a főportával szemben.
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